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Gimnasii de stat
în Abrud şi Turda.

Zilele trecute o deputaţiune din 
Abrud s’a presentat la domnul minis
tru al cultelor, cu cererea, ca sé înfi
inţeze în oraşul lor un gimnasiu şi la 
câteva zile în parlamentul ţerei s’a 
discutat asupra petiţiunei celor din 
Turda tot în acésta afacere.

Şi petenţii din Abrud şi cei din 
Turda cer gimnasiu de stat magiar, 
cu limba de propunere magiară, cu 
profesori, cari ar avé sé facă propa
gandă pentru ideia de stat magiar mai 
ales în acele părţi periclitate de cătră 
agitatorii valachi.

Rostul cererei din punct de ve
dere al magiarilor este justificat.

Puţini, câţi i-a lăsat Dzeu pe 
acele locuri, ei sunt o insulă în ocea
nul cel mare locuit de moţi, ţopi, mun
teni şi cum îi mai numesc prin păr
ţile locului, cari toţi sunt români şi 
vor sé remână români.

îndârjirea acésta a elementului băş
tinaş de pe acele locuri a bună sâmă, că a 
contribuit şi ea mult, ca magiarii sé se 
gándéscá, cum ar puté mai uşor a face 
propagandă pentru lăţirea magiarismu- 
lui la faţa locului.

Administraţia şi justiţia de ani 
treizeci, n’a isbutit sé facă minuni, ofi
ciile silvanale şi mai ales aceste, cari 
au tótá puterea asupra locuitorilor, cari 
se hrănesc din cercuri şi din ciubăre, 
încă nu i-a putut muia, căci sunt în- 
dérétnici grozav moţii, şi ce nu au 
putut face domniile de tot soiul, re- 
mâne sé facă şc<51a, sé facă gimnasiile 
proiectate.

In timpuri normale, în timpuri 
când viâţa publică de stat este cură
ţită de miasme infecte, cererea ar fi fost 
sé emaneze dela Românii de prin părţile 
acele, căci ei sunt cari au trebuinţă 
neapărată de şc<51e medii, şi ai lor 
prunci au sé alerge cu pânea în traistă 
la Brad — Beiuş, ori sé cobóre în jos la 
A.-Iulia, Aiud, Cluşiu, dacă vor sé în
veţe cât de cât ceva carte.

In locurile din urmă se înţelege, 
se află şc0le magiare susţinute de con
fesiunile catolice, reformate, ori unitare.

Ear’ ministrul unei ţeri constituţio
nale, ministrul care trebuesé respecteze 
deopotrivă dreptatea şi egalitatea, nici 
n’ar avé sé stee la gânduri, ci în mar
ginile posibilităţii, în marginile mijló- 
celor şi ale bugetului de care dispune 
ar trebui sé încuviinţeze cererea şi sé 
înfiinţeze în ambe locurile câte un 
gimnasiu cu limba de propunere ro- 
mânâscă, cum acésta o cere şi legea 
de naţionalităţi din 1868.

Durere ínsé că sunt anumite clase 
privilegiate, sunt anumiţi ómeni, cari 
cred, că vistieria statului e numai pen
tru trebuinţele lor, şi sunt chiar factori în 
viâţa nóstrá de stat, cari nu fac nici un 
secret din vederile lor, că bună-0ră noi 
Românii trebue sé fim buni bucuroşi că 
respirăm aerul şi mâncăm pânea ma
giară, — dar’ ca sé ni-se mai dee óre- 
cari drepturi, ori sé se înfiinţeze 
şc0le pe séma n<5stră cu limbă de pro
punere românâscă, nici nu ne corupet, 
nici nu ni-se vor acorda făr’ a comite 
crimă contra statului ungar.

Aceste vederi le au mai ales ko- 
suthistii, le au cetăţenii de prin Turda, 
Oşorheiu,şi încep a prinde rădăcini şi prin 
Abrud, la cei câţiva magiari aruncaţi 
de sórte pe acolo cu diferite funcţiuni 
de stat.

Ministrul ţerei nóstre ori cât de lu
minat bărbat de stat, ori ce vederi 
largi ar fi avénd, în faţa unui curent 
şovinist atât de declarat, — de sigur 
că n’are sé întemeeze nici în Abrud 
nici în Turda vre-un gimnasiu cu 
limba de propunere română, pentru-că 
tot aşa ar fi putut face cu gimnasiile 
din Făgăraş şi Elisabetopole, ţinend 
sémá de populăţiunea în mijlocul că
reia s’au ridicat.

Dar’ şi în aceste locuri, cari dau 
contingentul cel mai numeros dintré 
elevii români, şi în celelalte ministrul 
ţârei nóstre se identifică cu curentul cel 
bolnăvicios, ridică şc0)e de stat cu limba 
de propunere magiară şi sufere, ca sé i-we 
spună cu drept cuvéut, că nu ţine sémá 
de legile sancţionate. Sub atari îm- 
pregiurări nu e mirare că sécuii au 
prins curagiu şi cer desfiinţarea legii 
de naţionalităţi, nu e mirare că naţi- 
nalităţile cari gem sub jugul nemul- 
ţumirei şi apăsărei îşi pun nădejdea în 
timpuri mai bune, când stăpânitorii 
noştri dór’ tot vor ajunge la mai bune 
gândiri şi la mai umane porniri de 
cum sunt cele ce vedem că se petrec 
sub ochii noştri de decenii íncóce.

Va forma în veci un gravamen 
pentru noi programul de lucrare al 
miniştrilor câţi s’au perondat la culte 
şi instrucţiune publică începend dela 
fericitul Trefort până la actualul mi
nistru, cari au nesocotit făţiş tendin
ţele nóstre culturale şi cu nimic n’au 
contribuit, ca fii de ai poporului nostru 
sé pótá cu uşurinţă învăţa carte şi sé 
se pótá încălzi la razele cui turei şi lu- 
minei.

Nemulţămirea nóstrá ’şi va ajunge 
culmea când lângă gimnasiile de stat 
înfiinţate la Făgăraş şi Elisabetopole 
cu limba de propunere magiară, se 
vor fi înfiinţat gimnasiile de stat în 
Abrud şi Turda tot cu limba de pro
punere magiară, nesocotind nici la 
Abrud interesele unei populaţiuni com
pacte, şi neţiuând sémá de disposable 
clare ale legii.

In deputaţiunea abruzenilor pe la 
ministru am vézut ómeni, cari a bună 
sémá nu vor fi cerut sé se respecteze 
drepturile limbei române, în parlamen
tul ţerii am vézut pe Kossuth Ferencz 
stăruind pentru un gimnasiu în Turda, 
şi din semne judecând, gimnasiile pro
iectate de bună séma că se vor ridica 
din sudórea nóstrá tárásé se ţină sémá 
de dreptul limbei nóstre.

Cum ínsé fruntaşii noştri din munţii 
apuseni pân’ acum nu au ridicat cuvân
tul lor în meritul afacerei, aşteptăm sé 
vedem şi ţinuta lor, care nu póte fi 
decât corectă şi loială — ca toţi în 
bună înţelegere sé statorim o proce
dură pentru salvarea nimbului nostru, 
care cere, ca în o afacere atât de mo- 
mentósá sé ne găsescă solidari, cerénd 
respectarea drepturilor nóstre garantate 
în legi.

Programul partidului poporal 
român din Bucovina. Provézut c.u sub
scrierea deputatnlui Dr. Iancu cav. de Mon- 
dor şi a altor 275 alegători fruntaşi, partidul 
poporal român din Bucovina a lansat un apel 
cătră alegătorii români, in care după ce arată 
necesitatea formării partidului şi recomandă 
alegerea candidaţilor la deputăţie Dr. G. 
Popovici şi baron E. Hurmusacbi, dă în 
următorele programul partidului:

Pe terenul bisericesc : Deplina autonomie 
a bisericei nóstre; convocarea şi instituirea de
finitivă a congresului bisericesc, înzestrat cu 
tóté drepturile cuvenite după canóne şi le
gile Statului; cerem, ca averea bisericéscá 
sé se întrebuinţeze numai pentru scopul cel 
sfânt, pentru care e menită; cerem conser
varea neştirbită a caracterului istoric român 
al bisericei nóstre ; vom susţin0 pacea con
fesională, dacă biserica şi drepturile ei vor 
fi respectate şi de celelalte confesiuni.

Pe terenul şcolar: In deplina consciinţă 
a importanţei culturei naţionale, cerem cres- 
cerea şi instruirea poporului nostru pe basa 
învăţământului naţional; în prima linie în 
şcălele poporale şi medii şi în mod cores
punzător şi la Universitate. Absolut nu vom 
suferi, ca şcâlele sé se abată dela menirea 
lor şi să se prefacă în institute de desnaţio- 
nalisare şi propagandă politică.

Pe terenul administrativ: Dregătorii 
imparţiale şi obiective, cu cunoseinţa ţărei, 
neamului şi limbei nóstre. Ne vom opune cu 
tótá puterea contra ocupărei posturilor la 
dregătorii cu barbaţi stréini de ţâră. Nu vom 
mai suferi, ca poporul român şi limba sa să 
fie tractată în ţâra proprie în mod vitreg şi 
cu dispreţul legei fundamentele de stat. Cerem 
separarea completă a Bucovinei în tóté afa
cerile sale publice de influinţa galiţiană, prin 
urmare înfiinţarea neîntârziată a unei Curţi 
de apel şi a unei direcţiuni a căilor ferate 
bueovinene în tótá ţâra.

Pe terenul economic vom lucra din răs
puteri, ca ţăranul român să rămână stăpân 
al pământului şi averei sale, consciu fiind, 
că dînsul este temelia neamului nostru. Vom 
cere instituţiuni pentru regularea creditului 
agricol; formarea de asociaţiuni agricole obli- 
gatóre : instituţiuni de asigurare asupra averei 
mobile şi imobile a ţăranului; regularea neamâ
nată a rîurilor din tótá ţâra; tarifuri vamale 
escepţionale în comerciul cu ţările înveci
nate ; în fine regularea cestiunei muncitorilor 
agricoli.

Pe terenul politic vom lucra la desvol- 
tarea autonomiei ţărei cu condiţia însă, că 
esistenţa nóstrá naţională ne va fi garantată. 
Ne vom lupta din răsputeri contra tendinţei 
agresive a Rutenilor şi ne vom ataşa în 
lupta acésta acelor naţiuni, cari cu noi îm
preună au a se apăra în contra aceluiaşi duş
man etnic.

Pretindem, ca poporul român să fie re- 
presentat în Corpurile legiuitóre nu numai 
corăspunzător numărului şi importanţei sale 
istorice, ci şi nealterat conform principiilor 
sale politice. Ne vom intrepune deci pentru 
dobândirea sufragiului universal şi direct.

Noua sesiune a parlamentului 
ungar. Alaltăeri s’a început sesiunea a 
cincia a parlamentului, ultima în acest ciclu 
parlamentar. In camera deputaţilor şedinţa 
de alaltăeri a fost eshauriată cu cetirea re- 
scriptului regal despre deschiderea sesiunii şi 
cu alegerea amploiaţilor camerei. Au fost 
aleşi, vicepresidenţi Tallian Béla şi Gavriil 
Dániel (president e Desider Perczel, fost mi
nistru de interne), notari: F. Buzáth, Dedo- 
vits, conte Coloman Eszterházy, Lázár Ár
pád, luliu Lukács, Anton Molnár, Beniamin

Perczel şi Nyegre László (Vas. Negrea, ro
mân din părţile Marmaţiei).

In şedinţa de eri s’a făcut alegerea co- 
misiunilor.

Casa magnaţilor încă a ţinut alaltăieri 
şedinţă, în care s’a dat cetire rescriptului re
gal, apoi nou numitul president, conte Albin 
Csáky, şi-a ţinut discursul de instalalare, că
ruia a răspuns archiepiscopul de Calocea: 
Dr. George Császka. Trecendu-se apoi la 
desbaterea projectului de lege despre înarti- 
cularea căsătoriei moştenitoriului, după des- 
batere scurtă, la care au luat parte : baronul 
Ambrózy, contele F. Zichy şi ministrul-pre- 
sident Széli, projectul a fost votat şi în 
general şi în special (pe paragrafi).

Proclamaţia Germanilor din 
Roemia. Partidul german-progresist din 
Boemia şi-a publicat zilele trecute proclama
ţia electorală. In ea se face indigitare la si
tuaţia desolatâ a afacerilor interne, pe urma 
căreia sufere întrâgă viâţa economică, în timp 
ce în celelalte state ale Europei se observă 
un puternic avânt al culturii spirituale. Pen
tru aceste neajunsuri partidul german-pro
gresist aruncă răspunderea în sarcina guver
nelor acelora, cari prin politica lor nefastă 
au preferat germanismul şi au promovat pre- 
tensiunile nesăbuite ale altor rase de popor.

Proclamaţia zice că poporul german şl 
acum şi în viitoriu se va opune tuturor încer
cărilor îndreptate întru câştigarea indepen
denţii de stat a Boemiei, ori întru desmem- 
brarea statului.

Esprimându-şi convingerea, câ numai 
decretarea limbei germane ca limbă de stat 
şi restrîngerea pretensiunilor celorlalte naţio
nalităţi întră anumite margini póte fi mijlocul 
apt de a restabili raporturile normale, par
tidul german-progresist declară că numai un 
astfel de guvern va sprigini, care pe lângă 
împlinirea postulatului de mai sus va pro
mova totodată desvoltarea liberă a poporului 
pe tóté terenele.

„Noua Revistă“ despre congre
sul nostru naţional-bisericesc. In
numărul 21 dto 1 Novembre „Noua Revistă 
Română“ din Bucureşti luând notă despre 
congresul nostru naţional-bisericesc şi despre 
conclusul referitor la înfiinţarea celor trei 
episcopii noue, scrie urmátórele:

„Progresele cele mari ale bisericii rom. 
ortodoxe din Ungaria sunt urmările înţelep- 
tei sale organisaţii, plăsmuită de marele me- 
tropolit Şaguna. Prin organisaţia dată de 
Şaguna conducerea bisericei este încredinţată 
nu numai preoţilor, ci şi poporului credincios, 
care prin delegaţii săi ia parte la tóté afa
cerile bisericeşti şi şcolare. Preoţimea orto
doxă, săracă şi în deceniile de mai nainte 
prea puţin pregătită pentru a susţinâ o luptă 
de regenerare, a aflat un mare sprijin în 
fruntaşii inteligenţei chemaţi la supraveghe
rea intereselor bisericeşti.

Supremul loc în legislaţia bisericii rom. 
ortodoxe este congresul naţional, care se în- 
trunesce la trei ani odată, şi congresele aceste 
sunt o vie mărturie a progreselor tre ptate ce 
biserica ortodoxă le obţine din sesiune în 
sesiune.

Un spirit liberal domneşte în hotărîrile 
tuturor congreselor, simţindu-se o continuă 
evoluare conformă timpu lui şi lipselor. Acest 
spirit liberal îl aflăm şi în desbaterile sesiu- 
nei din anul acesta, deschisă la 1 Octobre. 
In sesiunea acésta din vechile regulamente 
ale bisericei s’a modificat cel privitor la pro
cedura matrimonială. Dar’ ceea ce este de o 
importanţă deosebită, şi dă actualului congres 
chiar o însemnătate istorică, este hotărîrea
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de a înfiinţa trei episcopii noue: la Cluj, 
Timişdra şi Oradea-mare. Prin aceste epis
copate noue se îmulţesce numérul centrelor 
culturale ale Românilor de peste munţi. Aceste 
trei episcopate noue vor fi trei centre de 
luptă şi cultură naţională. Este adevărat că 
crearea acestor episcopii va cere mari jertte 
materiale, cari la tot caşul credem că vor fi 
învinse. In chestiunea aeésta are cuvântul şi 
guvernul magiar, şi cunoscute fiind sentimen
tele lui, ne putem aştepta la piedeci mari, 
cari prea uşor pot zădărnici tóté nisuinţele 
congresului.

Temerile nóstre, din netericire, sunt 
prea adevărate, căci deja presa magiară a 
scris cu multă patimă contra projectului de 
a se ridica cele trei episcopate“.

D i n  R o m â n i a
Convocarea corpurilor legiuitóre. 

Zilele acestea a apărut în „Monitoriul ofi
cial“ decretul prin care corpurile legiuitóre 
sunt convocate în sesiune pe ziua de 28 
Novembre st. n. *

Şcole noue în Macedonia. Cu auto- 
risare din partea guvernului Turciei s’au 
deschis în Macedonia următdrele şcdle noue 
românesci: în Berat, Cavaia, Durazzo, Ferica, 
Grădiştea, Premeţi şi Tivana.

Faptul, că s’au deschis deodată ş0se 
şc0le pentru Românii din Macedonia, ştiind 
că mijlócele de subsistinţă ale şcdlelor ro
mâne din Macedonia constau aprópe numai 
din subvenţia ce li-o dă România, ne índémná 
a crede, că svonurile din zilele trecute, că 
dl Carp spre a face economisări în budgetul 
statului ar fi redus aeésta subvenţie cu 100.000 
de franci, au fost numai svonuri.

*
Turburâri ţerănesci în Moldova.

Numéróse consilii comunale din Moldova se 
opun făţiş circularei ministrului de interne, 
prin care se concede Evreilor a se aşeza 
în comunele rurale şi a purta negoţ şi cârci- 
mărit. Pentru unele comune a fost consignată 
deja miliţia.

„De necrezut“!
„Fóia Diecesană“ din Caransebeş Nr. 45 

sub titlul de mai sus scrie urmatórele:
„Nu e mult de când íntréga metropolie 

cu adâncă pietate a serbat aniversarea a 25-a 
dela mórtea marelui Archiepiscop şi Metro
polit Andreiu baron de Şaguna.

S’au adunat la mormântul marelui me
tropolit Andreiu archiereii noştri, preoţi şi 
mireni, între aceştia bărbaţi luminaţi, bărbaţi 
fruntaşi în biserică. Şi am auzit cuaceaoca- 
siune cuvinte pline de recunoştinţă şi de ad- 
miraţiune faţă de marele Metropolit, cuvinte, 
în cari se reoglindau faptele măreţe, lucrarea 
binecuvântată, ostenelele enorme ale fericitu
lui mare Archiereu Andreiu baron de Şaguna. 
Toţi eram mândri, că Dumnezeu ne-a învred
nicit de un astfel de Archiereu mare şi în
ţelept.

Şi cu drept cuvânt. Căci dâră — mul • 
ţămită Domnului — toţi îl cunâştem pe fe
ricitul metropolit, toţi cun0ştem munca lui 
aprópe întrecătâre de puterea omenâscă, în
ţelepciunea lui adâncă, iubirea lui nemărgi
nită pentru naţiune, pentru biserica nâstră 
şi pentru credincioşii săi, ródele îmbelşugate, 
de cari ne-am învrednicit prin nemuritoriul 
metropolit.

Bărbaţii mai bătrâni au fost martori 
oculari activităţii marelui Andreiu baron de 
Şaguna, eară generaţiunea mai tinără a putut 
cunoasce pe fericitul din istorisirile bătrânilor, 
şi cu deosebire din opurile scrise; din opuri, 
cari eternisézá pe fericitul metropolit şi res
pective activitatea lui. Astfel de scrieri apă
rute mai de demult sunt: „Vechia Metropolie“ 
apărută în 1870; „Archiepiscopul şi metro- 
politul Andreiu baron de Şaguna“, apărută 
în 1879 şi premiată de sinodul archidiecesan ; 
„Memorialul metropolitului Şaguna“, op apă
rut în 1889; tóté acestea date la lumină de 
archimandritul Nicolae Popea, actualul nostru 
Preasânţit episcop. Eară cu discursul de re- 
cepţiune, ce l’a ţinut Preasânţia Sa anul 
trecut în Bucureşti, la Academia română, a 
lărgit în mod însemnat şi în străinătate cer
cul admiratorilor marelui Şaguna, vestindu- 
i-se viaţa şi faptele măreţe şi în afară de 
marginile patriei nóstre.

Şi, cu tóté acestea, ce se întâmplă ? Sun
tem martori unei aparţiuni curióse. Pentru a 
felicita de ziua onomastică pe Prea Cuvioşia 
Sa Domnul archimandrit llarion Puşcariu din

Sibiiu, se presentâză Prea Cuvioşiei Sale în
văţătorii adunaţi la Sibiiu în conferinţă şi 
domnul profesor Dr. Bologa rosteşte cuvinte 
de felicitare Prea Cuvioşiei Sale şi făcând 
amintire de opul „Metropolia Românilor or
todocşi din Ungaria şi Transilvania“, edat de 
Prea Cuvioşia Sa în anul curent 1900, îi 
zice, că Prea Cuvioşia Sa are „meritul a fi 
deschis potecul prin care dat este generaţiilor 
mai tinere a privi în íntréga sa splendóre pe 
fericitul bărbat Andreiu baron de Şaguna, ma
rele regenerator al bisericei nóstre“.

Va să zică, până la apat’ţia acestui op 
eram în întunerec, nu cunosceam în splendó- 
rea sa pe marele nostru metropolit; scrierile 
apărute pănă aci sunt necunoscute, sau de 
nici o valóre, ne-au lăsat în întunerec. Săr- 
bările nóstre le-am ţinut în necunoştinţă de 
causă, orbecând prin întunerec, căci încă nu 
ne era deschisă poteca.

Se pare, că şi Prea Cuvioşia Sa a fost 
surprins, frapat de omagiul ce i-se face, 
căci n’a aflat cuvinte să rectifice pe vorbitor, 
declinând dela sine meritul de a fi deschis 
poteca.

Dacă n’am vedé tipărit în „Telegra
ful român“, n’am puté crede, că s’a întâm
plat aeésta.

Ei bine, să nu fie aeésta un ce de ne
crezut ? !

Ar trebui să nu ne lăsăm orbiţi la săr
bătoririle personale de felurite consideraţiuni, 
şi să dăm fie-căruia ce i-se cuvine, recunos
când fie-căruia adevăratul merit!“

La acestea ţinem a răspunde, că nu e 
lucru obicinuit, ba e nde necrezutca o vor
bire de curtenire la ziua onomastică să de
vină object de discuţie şi chiar de supărare 
pentru alţii, mai ales dacă nu a esistat ‘nici 
cea mai mică intenţiune de a detrage cât de 
puţin din meritele altora, în caşul de faţă 
din meritele de scriitoriu ale Presânţiei Sale 
Dlui episcop al Caransebeşului Nicolau Popea. 
Aceste meri te literare şi mai ales ce se re" 
feresee la Marele metropolit Andreiu Br. 
Şaguna sunt cunoscute la toţi, prin urmare 
şi învăţătorilor întruniţi la conferinţe în Si
biiu, cu atât mai mult dlui Dr. Vasilie 
Bologa.

Preacuvioşia Sa dl archiemandrit Dr. 
llarion Puşcariu, care ca autor al noului op 
„Metropolia Românilor ortodocşi din Ungaria 
şi Transilvania“ a primit ovaţiuni din partea 
numiţilor învăţători, şi mai puţin póte fi bă
nuit, că ar fi ignorat scrierile Preasânţiei 
Sale dlui episcop al Caransebeşului în acostă 
materie, pe câtă vreme în opul seu ia motto 
urmátórele cuvinte din prefaţiune la Vechia 
Metropolie de Nicolau Popea;

„Dară cred tot-odată şi aceea, că cei 
ce vor mai scrie după asta în acéstá materie, 
se vor adopera de bună sâmă, a '1 mai în
deplini după măsura isvórelor ce le vor sta 
ia disposiţiune.“

Prin aceste cuvinte destul de clar şi 
modest îşi fixézá Preacuvioşia Sa dl archi-' 
mândrit Puşcariu punctul seu de mânecare 
la compunerea opului său; ceea-ce atâta în- 
semnézá, că lucrarea sa o privesce ca o com
pletare şi desvoltare mai departe a celor cu
prinse în „Vechea Metropolie“, a cărei va
lóre nu o contestéza. Nici un om cu minte 
nu póte crede, că cu ceea ce a scris cineva 

I s'au isprăvit tóté, şi alţii nu au nimic a mai 
I scrie în acea materie, sau că cu lucrarea sa 

ar fi ajuns culmea perfecţiunii, ce nu mai 
sufere nici un adaus.

Opul dlui archimandrit Puşcariu pri
vesce numai la o parte din vasta activitate a 
fericitului metropolit Şaguna, adecă restau
rarea metropoliei, cu publicarea actelor apar- 
ţinătâre. Suntem deplin convinşi, că dl ar
chimandrit Puşcariu nici pe departe nu crede, 
că pe basa actelor publicate de dsa nu se 
vor afla şi alţii, cari să mai scrie în acéstá 
materie; aeésta o reclamă progresul ştiinţei, 
căruia numai din consideraţiuni personale nu 
i-se pot pune limite.

Din aceste se vede clar şi lămurit, că 
dl Dr Vasilie Bologa prin metafora sa în
treţesută în frumósa sa vorbire de curtenire 
la ziua onomastică a Prea Cuvioşiei Sale dlui 
archimandrit Dr. llarion Puşcariu (a se vedé 
„Telegraful Român“ Nr 118) nu şi-a putut 
nici cugeta că e posibil, ca alţii să se afle 
desconsideraţi. Cuvintele dlui Dr Bologa au 
făcut nu mai puţin atât la învăţători, cât şi 
la persóna sărbătorită impresiunea unei vor
biri inofensive ; de aceea nici nu s’a arătat 
trebuinţa de „rectificare“.

Aşa dară să fie încredinţaţi confraţii 
de la „Fóia Diecesană“, că toţi recunóscem 
valórea scrierilor Preasânţiei Sale dlui episcop 
al Caransebeşului despre nemuritoriul metro

polit Andreiu, pentru care a fost întimpinat 
cu ovaţiuni şi din partea Academiei Române ţ 
dar’ acei confraţi, de altcum atât de simţitori, 
să nu se supere aşa tare, când şi altora li-se 
recunosc meritele. Căci, dacă cele petrecute 
cu ocasia felicitării Preacuvioşiei Sale archi- 
mandritului Dr. Puşcariu pentru dlor sunt 
„de necrezut“, — supărarea dînşilor, prove
nită din recunoscerea meritelor dlui Puşcariu, 
e „de neesplicatu.

Procesul crimelor bulgăresci.
(Urmare.)

— Ce are a face un fapt de hoţie 
cu aeésta, căci hoţi sunt la tóté naţiunile ?

— Da, dar’ nicăeri ca la Turei.
— Şi numai când ţi-a dat ordin comi

tetul te-ai indignat?
— Am fost influinţat, ce-’i dreptul, dar’ 

comitetul m’a decis să iau toporul.
— Cum credeai să scapi de a fi prins ?
— Aşi fi voit să plec cu primul tren, 

dar’ Karambuleff mi-a spus că nu mai am 
tren pănă a doua zi.

Şi bani de unde era să iei, că ai spus 
că n’ai avut parale?

— Aveam vre-o 20 lei 50 bani.
Dl prim-procuror Miclescu íntrébá pe 

acusat de ce în primul moment a negat ori
ginea sa din Stena (Macedonia).

Boiciu: Eram speriat şi nu-’mi dedeam 
socotéla.

Dl prim-procuror: Ce meserie aveai la 
Sofia?

— La Varna am fost zarzavagiu 6—7 
ani, apoi am venit la Sofia unde am lucrat 
la lumina electrică de acolo.

Dl prim-procuror: Cum se face că nu-’ţi 
amintesci că în momentul când Sarafoff ţi-a 
ordonat crima, cine se afla în localul comite
tului, dacă erau acolo şi Kovaceff, PetrofF şi 
alţii ?

— Nu-’mi aduc aminte.
Dl prim-procuror îi arată o codă de 

topor: Cu asta ai venit din Sofia ?
— Da.
— Cum se face că azi negi că cunoşti 

pe Marcu Bosniacoff, când la instrucţie ai 
spus că-’l cunoşti?

— Marcu Bosniacoff şi Miteff au venit 
la mine şi mi-au spus că nu ’l-au găsit pe 
preşedintele comitetului din Bucureşti, şi că 
deci crima se amână pe a doua zi.

— Va se zică cunoşti pe Bosniacof?
— Da, a fost în spre séra crimei la 

consfătuire acasă la Trifanoff, dar’ nu ’l-am 
văzut în séra crimei lângă mine.

— Atunci cine avea să conducă acasă 
pe Miteff, care nu ştia drumul?

— Póte să fi fost Bosniacoff, dar’ eu 
nu l’am văzut.

Dl jurat Vlădescu: De ce Sarafoff l’a 
ales tocmai pe el, şi nu pe altul, pentru co
miterea crimei ?

Boiciu: Mă aflam pe drum cu un brutar 
care cunoştea pe Sarafoff. ’L-am întrebat 
atunci pe Sarafoff dacă e adevărat ce se 
spune despre spionagele lui Fitowski.

Sarafoff mi-a spus că da, şi că acest 
om trebuia exterminat. După multă îndoială, 
am primit să fac crima, decizându-mă singur 
la aeésta.

Dl prim-procuror Miclescu: Nu ţi-a spus 
Sarafoff pentru ce scop mare avea să comită 
crima ?

Boiciu: Sarafoff mi-a spus că Fitowski 
ştia óre-cari secrete despre armele pe cari 
comitetul macedonean le împărţea în jurul 
Bitoliei şi că putea să denunţe acesta Sulta
nului.

Un jurat: A suferit ceva maltratări Boi
ciu, atunci când a font prins?

R: In primele momente da, de la doi 
indivizi cari vorbiau bulgăreşte.

D. P. Grădişteanu: De şi nu suntem 
parte civilă în afacerea Fitowski, totuşi ne 
interesézá unele detalii in acest proces. Rog 
să se întrebe: dacă ar fi reuşit Boiciu să 
scape şi să meargă în Bulgaria ce ar fi făcut 
ce ’i-s’ar fi dat în schimb?

Boiciu: Nimic, căci nu mi-s’a făgăduit 
nimic. Aveam de gând se mă apuc să lucrez 
ca mai înainte.

D. advocat Cernescu: Ai mai avut vre- 
o-dată asemenea însărcinări de la Sarafoff?

Boiciu: Nu.

D. Valerian rógá să se întrebe acu" 
zaţul, dacă a mărturisit vro-odată că a ame
ninţat cu mórtea pe Trifanoff dacă nu-ip va 
arăta pe Fitowski.

Boiciu : Nu ştiu, n’am declarat asta nici
odată.

D. Valerian: Totuşi se constată din 
actele instrucţiunei că a mărturisit aeésta

D. advocat Lahovary. Când a făcut Boi
ciu cunoştinţă cu Stoiceff ?

Boiciu: Eram amândoi zarzavagii şi 
ne-am cunoscut.

D. advocat Fotescu: Se constată din 
dosar că Boiciu a declarat în două ocazii 
diferite în două moduri: Odată a spus că 
au ameninţat pe Trifanoff, altă-dată că nu 
’l-au ameninţat cu mórtea. Când a spus ade
vărul ?

Boiciu: Acum spun adevărul. Nici
odată n’am ameninţat pe Trifanoff; ei a lucrat 
de bună voe.

Interogatoriul lui Boiciu e terminat.
Unii din d-nii juraţi cer se se suspindă 

şedinţa.
D. preşedinte având în vedere cererile, 

declară şedinţa ridicată. Sunt órele 5.40.
*

(1 Novembre) J
Iniante de deschiderea şedinţei sosesc 

advocaţii şi representanţii presei.
Printre ziarişti observ încă pe dl Fran- 

ceschini, representant al mai multor ziare 
italiene, şi un representant al ziarului Berli
ner Tageblatt.

Şedinţa se deschide la orele 12 şi 40.
Interogatoriul lu Nicola Miteff.

Preşedintele: Când ai cunoscut pe Sa
rafoff ?

Miteff: Cu trei luni înainte.
Preşedintele: Ce însărcinare ţi-a dat Sa

rafoff ?
Miteff: Să omorîm pe Fitowski, care 

ne spunea el, e un spion turc.
— Când s’a dat hotărîrea să omorîţi pe 

Fitowski şi cine a luat-o ?
— Poporul.
— Ce înţelegi prin popor ?
— întrunire publică!
— Cum? Prin aclamare sau alt-fel?
— Toţi cei de la întrunire.
— Iţi aduci aminte dacă într’o séra 

te-ai întâlnit la cafeneaua Constantinopole cu 
Boiciu şi Sarafoff?

— Da.
— Ce aţi făcut acolo ?
— Sarafoff mi-a dat armele necesare, 

150 de lei şi o serisóre cătră o persóná din 
Rusei uk.

— Dintr’o odaie la alt etaj a adus Sa
rafoff toporul?

— Nu, ci de jos de lângă scară.
— Cine a încredinţat toporul şi cui ?
— Sarafoff lui Boiciu, pentru a ucide 

pe Fitowski?
— T-a dat lui Boiciu şi parale?
— Da, 150 de lei.
— Vre-o serisóre via dat Sarafoff cătră 

locotenentul Ivan Stoianofi?
— Da, dar’ Stoianoff nu este ofiţer, ci 

comisioner.
— La gară era şi Stoiceff?
— Da, l’am întâlnit acolo.
— Când aţi sosit în Rusciuk şi unde 

aţi fost găzduiţi ?
— Intr'o zi pe la orele 4 şi am căutat 

apoi pe Stoianoff, pe care nu l’am găsit în 
ziua aceea.

— Pe căpitanul Popoff nu ’l-ai cunos
cut la Rusciuk ?

— Nu.
— Scrisórea i-ai dat-o lui Stoianoff ?
— Da ; el ’mi-a spus că-’mi va arăta 

pe Fitowski, ca să-T omorîm.
— Câte zile aţi stat la Rusciuk?
— 9 zile.
— Via spus Stoianoff că Fitowski este 

în România ?
— După patru zile ni-a spus că i-se 

pare că nu este în Rusciuk, ci în România 
şi că trebue să trecem în România spre a 
ucide pe Fitowski, unde ni-’l va arată o 
persóna.

— Ştii că Stoianoff a întrebat pe Sa
rafoff dacă să mergeţi sau nu în România ?

— Nu.
— Nu ştiai că Stoianfoff este ofiţer ?
— Nu.
D. prim-procuror Miclescu •.Veniră, prima 

0ră Miteff spune cum că Stoianoff nu era lo-



TELEGRAFUL ROMAN 517
cotenent, ci comisioner. Pană acum spunea 
că era locotenent şi că el ştie fórte bine 
acésta.

Preşedintele Giuvaru spune că la in
strucţie Miteff a mărturisit că sunt ameste
caţi căpitanii Popoff şi locotenent Stoianoff. 
Se află la dosar chiar scrisori.

Miteff tăgădueşte.
Preşedintele: Iată şi scrisorile lui Sto- 

ianofF iscălite „locotenent Stoianoff“.
Miteff: Am făcut declaraţii la primul 

interogatoriu.
— Viau ajuns banii, pe cari vi-i dă

duse Sarafoff.
— Nu, şi ni-a mai dat şi Stoianoff, 

care mi ’i-a trimis pe adresa lui Trifanoffla 
Bucureşti.

— La Bucureşti de unde ştiaţi la hotel 
Macedonia ?

— Ne spusese un grădinar.
— Pe Trifanoff l-aţi întâlnit la Bucu

reşti ?
— 'L-am întâlnit pe Trifanoff pe séra, 

a doua zi după ce am venit.
— Ceaţi făcut cu Trifanoff?
— Ne-am sfătuit cum sö omorîm 0 pe 

Fitowski.
— Când v’aţi întrunit voi séra, cine 

mai era?
— Theodoroff şi Carambuleff, pe cari 

nu-i cunoşteam.
— Dar’ Coti^Zamfiroff nu era ?
— Nu. Noi ne-am întrunit pe la 7 şi 

jumâtate séra.
— Cum voiaţi sé scăpaţi după crimă, 

când voi nu cunoşteaţi Bucureştii ?
— Se hotărise, ca sé ne ducă Theodo

roff şi Carambuleff.
— Când a întrat Trifanoff în cafeneua 

din Calea Văcăreşti, spre a aduce pe Fi
towski, tu unde erai?

— Am fost şi eu şi am aşteptat afară, 
dar’ la locul crimei n’am fost.

— De la Sarafoff n’ai primit nici un 
alfabet secret când ai fost la Sofia?

— Nu, ci în ínehisóre de la Iconomoff.
Preşedintele îi arată scris de el alfabe

tul secret în dosar.
Miteff ceteşte şi apoi spune că este 

scris de el, dar’i-a fost comunicat de Icono
moff la Văcăreşti.

— Când ai vorbit cu Trifanoff, ţi-a spus 
că a primit şi el o însărcinare pentru omo- 
rîrea lui Fitowski de la Sarafoff?

— Nu.
— Nu ai cetit şi tu scrisórea şi pe urmă 

ai ars-o?
— Nu. Am rupt numai nişte însem

nări cu nişte adrese.
— Pentru-ce?
— Pentru-ca sé nu se gáséscá nimica 

asupra mea.
— Când ai fost în temniţă n’ai primit 

nici o serisóre şifrată?
— A primit Carambuleff de la Bosnia- 

coff şi mi-a dat-o şi mie.
— Cine cetea scrisorile?
— Iconomoff.
— Cum Iconomoff, care nu era în tem

niţă, ci era liber?
— Le ceteam eu, dar Iconomoff ne 

transmisese cheia.
Preşedintele îi arată neşte foiţe de ţi- 

gare şi-’l Íntrébá dacă le eumSşte, dacă sunt 
scrise de el şi ce zice acolo ?

— Le cunosc, sunt de mine scrise după 
alfabetul secret.

Procurorul general: Cui i-o trimiteai la 
Sofia?

— Lui Hagi Dinu.
— Pentru-ce?
— Pentru-ca sé o transmită lui Gh. Pe-

troff.
— Cine-i Petroff?
— Vice-preşedintefe societâţei pendinte 

de comitetul suprem.
Preşedintele ordonă interpretului sé ce- 

téscé transcrierea scrisórei secrete în bul
găreşte.

Miteff: Este scris de mine acolo.
A csatul ceteşte el tótá scrisórea şi spune 

că acésta o scria el lui H. Dinu.
Preşedintele: Dior juraţi, acésta este 

scrisórea pe care o dăduse Miteff unui co- 
deţinut pentru a fi dusă lui Sarafoff.

D. Giuvaru ceteşte în româneşte scri
sórea în care Miteff spune lui Sarafoff că Tri
fanoff, Carambuleff şi Peteff au trădat totul 
şi că ei sunt perduţi, căci vor fi condamnaţi

la muncă silnică şi că pécatele lor sé le is- 
pásésca cei din comitet.

Preşedintele esplică apoi cum a prins 
acea serisóre judele instructor Floreseu.

Brăescu, apărătorul lui Stoian Dumitroff, 
spune că credea că scrisórea aceea a fost dată 
de d. Miile.

Preşedintele: întrebarea este deplasată, 
sé nu o luăm în sémá.

Procurorul general Ciocârdea spune că 
apărarea trebue sé fie mai reservată, căci va 
avea cuvéntul din urmă.

Victor Fotescu, apărătorul lui Trifanoff, 
spune că d. procuror general ar trebui sé 
facă deosebire între apărători şi sé nu con
funde apărarea cu un apărător care va ră- 
máné în tot-d’a-una izolat.

Incidentul se închide.
Interogatoriul continuă.
— Ai fost torturat?
— La secret.
— Cunoşteai marele secret ?
— Nu’l cunoşteam.
— Către Iconomoff ai scris vre-o seri

sóre ?
— Am scris.
— Arătându-ţi-se scrisórea o cunoşti?
— Da. Acésta este. Am tradus’o eu.
Preşedintele ceteşte scrisórea în tradu

cere, unde Miteff spune că Coti Zamfiroff 
a fost slab şi că trebue sé li-se comunice când 
e judecata şi sé le trimită bani.

Preşedintele, arătându-i o altă serisóre 
şifrată, íntrébá de cine-i scrisă?

— De Covaceff.
— Cine-i Covaceff?
— Secretarul comitetului.
Preşedintele cetesee juraţilor în tradu

cere scrisórea lui Covaceff, unde se vorbesce 
despre ordinul de a omorî pe Trifanoff. Dacă 
ei omóra pe Trifanoff în temniţă, sé tăgă
duiască totul şi să-şi iee un advocat bun. Li
se dedeau şi alte ordine şi îi sfătuiau sé sus- 
ţie că au spus la instrucţie lucruri neadevă- 
rate, fiind torturaţi. Nu puteţi fi judecaţi în 
Bulgaria, ca în România, de „mămăligari“. 
In procesul vostru nu se póte mesteca gu
vernul bulgar. Scrisórea este semnată de Co
vaceff şi este datată 15 Aprilie 1900.

— Ce mésuri ai luat în urma sfaturilor 
lui Covaceff de a omorî pe Trifanoff?

— S’a prins otrava.
Procurorul general íntrébá că ştia des

pre marele secret ?
— Nu 'mi-aduc aminte nimic.
D. jurat N. Vlădescu: Prin ce mijlóce 

vi-aţi procurat pasapórte la Rusciuk de aţi 
trecut în România ?

— Stoianoff a garantat.
— Ce este el?
— Negustor.
D. jurat Ştefan Sihleanu: Cu ce ocasie 

s’a ţinut la Sofia întrunire a unde s’a hotărât 
mórtea lui Fitowski ?

— Se ţin dese întruniri de acestea la 
Sofia, unde se vorbesce şi despre Macedonia.

D. jurat dr. V. Babeş întreabă dacă cu
noştea ori nu pe membrii dela întrunire.

— Cunoscéam pe Sarafoff, Covacefl şi 
pe Gh. Petroff

— Mai era cineva acolo ?
— Poporul a condamnat pe Fitowski.
— E o insultă acésta pentru poporul 

bulgar. Se póte acésta ?
— Poporul s’a plâns de Fitowski si comi

tetul suprem ’l-a condamnat.
(Va urma.)

NOUTĂŢI
Parastas pentru regina. In 6/19 

Novembre s’a ţinut în biserica din Poplaca 
pentru Majestatea Sa împărătăsă-regină Eli
sabeta parastas, premergând sfta liturghie. La 
parastas, celebrat de ambii preoţi locali, au 
asistat poporul, primăria comunală şi toţi copiii 
de şc01ă sub conducerea învăţătorilor. Răs
punsurile şi cântările funebrale le-au cântat 
copiii de şc0iă sub conducerea învăţătoriului 
Alexandru Popa. După parastas s’au adunat 
toţi copiii de şc0lă, împreună cu preoţimea, o 
parte din pepor şi primăria comunală, în şc6lă, 
unde învăţătoriul dirigent loan Viţelariu a 
ţinut elevilor o disertaţie frumósá, spunéndu-le, 
că parastasul s’a servit pentru odihna sufle
tului răposatei nóstre împărătese-regine, că
zută jertfă unui atentat, şi esplicându-le ce 
mare păcat a comis atentatorul prin acésta 
faptă a lui.

*

Sfinţirea bisericei din Gura-Alba- 
Cului. Noua biserică din parochia „Gura- 
Albacului“ se va sfinţi la 12/25 Novembre 
prin protopresbiterul tractual Romul Pur- 
duiu, ca esmis al Ecselenţiei Sale Domnu
lui Archiepiscop şi Metropolit. Atât la actul 
sfinţirei pomposului nostru edificiu bisericesc, 
cât şi la festivităţile ce se vor arangia cu 
acea ocasiune în comuna Albac, sunt invi
taţi toţi binevoitorii şi spriginitorii bisericei 
nóstre, precum şi onor. public român. Pen
tru comitetul parochial, A l b a c  în 26 Oc- 
tobre v. 1900, loan Todea paroch ca preşe
dinte, Romul Hogea notariu.

*
Hymen. Valeria Cornaniciu şi Mihail 

Ganea, ales paroch în Veneţia-inferidră, anunţă 
cununia lor, ce se va celebra Duminecă, în 
12/25 Novembre la 2óre p. m. în biserica gr. 
ort. din Veneţia-int.

*
O nouă nepoţică a împăratului.

Luni nóptea archiducesa Maria Valeria, fiica 
împeratului-rege al nostru Francisc Iosif 1., 
a născut în Wels o fetiţă.

*
Fotografia unui atentat. Comercian

tul Eduart Spindler din Bresslau voind să 
fotografeze pe împăratul şi suita, aţintise 
aparatul asupra trăsurii tocmai în momentul 
când nebuna Zelma Sehnapka asvîrlise asupra 
împăratului securea. Acesta e unicul atentat, 
despre care publicul cetitoriu ar puté să aibă 
icóná fidelă, şi sigur revistele ilustrate ar 
plăti bani grei comerciantului pentru copia 
fotografiei, — dacă i-ar fi permis s’o deie 
publicităţii. Se raportézá adecă din Bresslau, 
că Spindler a fost recercat să nu publice 
fotografia, pentru-că ar face rea impresie asu
pra împăratului.

Referitoriu la impresia ce o făcuse asu
pra împăratului atentatul însuşi, se scrie, că 
in timp ce înainte de aceea era voios şi cu 
zimbet afabil mulţămia în tóté părţile la 
ovaţiunile publicului, după atentat era fórte 
posomorit şi trăgându-şi pe ochi chivera nu 
mai dădea nici o atenţiune ovaţiunilor, aşa că 
numai adjutantul său mulţămia acestora.

#
Un nou organ de publicitate în 

Bucovina. „Timpul“ din Cernăuţi dto. 18 
Novembre vestesce, că în curând va reapáré 
„Revista politică“, sistată înainte cu nouă ani. 
„Revista politică“ rediviva va apáré de pa- 
tru-ori pe lună, va fi redactată de advocatul 
Dr. Mateiu Lupu şi se va ocupa nu numai 
de politica Românilor bucovineni, „pe care 
o va tracta în sensul curentului moderat“ — 
zice „Timpul“, — ci şi de interesele politice 
ale tuturor Românilor, discutându-le din punct 
de vedere mai înalt şi în mod ştientific-so- 
ciologic.

#
Coróne eterne. Neconsolabilii Sabina 

Preda născută Andreica şi Dr. Basiliu Preda, 
advocat în Câmpeni, au dăruit fondului vă
duvelor şi orfanilor meseriaşilor români din 
Sibiiu, numit şi al „iubiţilor răposaţi“, admi
nistrat de „Reuniunea sodalilor români din 
Sibiiuu, suma de 40 coróne, drept cunună 
neperitóre pentru mult regretata şi neuitata 
lor mamă Carolina Andreica născută Páladé. 

*
Universitari acusaţi de înaltă tră

dare. Luni s'a pus în curgere la tribunalul 
din Gratz un proces de lesa majestatis con
tra trei-zeci universitari italieni, pentru-că în- 
tr’un restaurant au cântat cântări iredentiste. 
Doi dintră acusaţi au fost deţinuţi şi puşi în 
arest, şi cu tóté că au oferit cauţiune de 
100.000 coróne, procurorul nu a lăsat să fie 
eliberaţi din ínehisóre.

«
Primejdie la o venătore de urşi.

Duminecă făcându-se vánátóre de urşi pe 
hotarul Avrigului, o ursóicá puternică, nefi- 
ind nimerită bine de glonţul vânătorilor, a 
atacat pe George Ranga, George Surean şi 
Vasilie Scridon, sgăriindu-i şi făcându-le rane 
periculóse, Deosebi G. Ranga a fost grav 
rănit, şi numai alergarea în ajutoriu a celor
lalţi doi l’a scăpat de mórte. E rănit la ure- 
chiă, la braţul drept şi la pulpe. Acum Ranga 
se află sub îngrijire medicală în spitalul ci
vil din Sibiiu. Medicii speră sé T cureze fără 
a-i amputa braţul.

#
O nouă parochie catolică în Bu

covina. Episcopul Majláth a numit pleban 
în Lajosfalva (Bucovina) pe preotul Barto- 
lomeiu Beszedits, pană acum preot în archi- 
diecesa rom. catolică a Strigoniului. Pană acum 
acéstá comună bucovineană era filie la Rodna- 
vechiă din Ardeal, depărtare de trei zile, aşa 
că rar li-se dădea ciangăilor de acolo să aibă 
parte de îngrijire în cele suffetesci. Ziarele 
magiare, chiar şi cele cari pănă acum nu 
mai slăbiau pe Majláth din ultramontanism, 
îl încarcă acum de laude, zicând că prin 
acéstá faptă „patriotică“ a salvat magiaris- 
mului pe ciangăii din Lajosfalva. Tot în zi

arele magiare cetim, că zelosul episcop are 
de gând să edifice credincioşilor din Lajos
falva si biserică, şcdlă şi casă parochială.

•
Escelenţa Sa dl Krupp. împăratul

Vilhelm zilele trecute a conferit lui Krupp, 
proprietariul fonderiei de tunuri din Essen, 
titlul de consilieriu intim. Escelenţa Sa noul 
consilieriu după acésta înaltă distincţiune a 
adresat lucrătorilor din fonderie un cerculariu, 
prin care ’i r0gă să ’1 agrăiăscă şi de aci 
’nainte numai „Herr Krupp“, fără nici o „Es- 
celenţă“.

Scumpete în Paris. După închiderea 
esposiţiei s’au scumpit mult tóté victualiile in 
piaţa Parisului. Carnea de porc, de pildă, s'a 
scumpit cu 40 centime, ear’ legumile (zarza
vaturi) şi conservele s’au scumpit cu 10°/o» 

*
ştiri mérunte. Oraşul Val-Paraiso,

capitala statului american Chili, zilele trecute 
a fost pustiit total de un incendiu teribil. — 
Un matros al vaporului austro-ungar Leopard, 
în calea vaporului spre Triest a căzut în 
mare şi a fost înghiţit de chiţii ce urmăreau va
porul. — In Cluş grassézá în mare grad po
jarul (şarlachul). Şc0la eomercială e închisă, 
ear’ gimnasiul reformat, la care încă s'a în
tâmplat alaltăeri un cas de mórte, murind de 
şarlach fiul profesorului Deésy, probabil că 
încă va fi închis. — Servitórea Susana Szabó 
din Cluş s’a otrăvit cu esenţă de oţet, care 
se întrebuinţâză la stîrpirea stelniţelor. A 
murit íntré chinuri oribile. — In cercul Săs- 
ciori a fost ales medic Dr. I. Iancu, din Mohu. 
— Vila din Schewis-gasse a răposatului profe
sor seminarial loan Popescu, a trecut în mâni 
săsesci, cumpărând-o Frida Henrieta şi Emeric 
Ernest Borger. — Reuniunea de vânători 
din Sibiiu va aranjia Duminecă vSnătâre în 
revirul de la Şura-mare.

C ă r ţ i  ş i  r e v is te

Au apărut:
„Nouă revistă Română“ pentru po

litică, literatură, ştiinţă şi artă, Nr. 21 dto 
1 Novembre, având sumariul: Amânarea ori
cărei soluţiuni în cestiunea israelită (După 
opinia d lor Teodor Rosetti, E. Costinescu, 
Em. Porumbaru, Take lonescu, G. Panu ş. 
a.), de C. R. Motru. Arta aplicată, de S. 
Puşcariu; Săptămâna patimilor (novelă) de 
C. Basarabeanu. Jean Lecomte du Nouy, de 
Kean. Românismele în tdialectul german al 
Saşilor din Transilvania, deEm. Grigorovitza. 
Două hotăriri domneşti tipărite din secolul 
al XVIII-lea, de N. Jorga. Recensiuni, notiţe 
bibliografice, poesii etc. Preţul unui exem
plar : 1 leu. Abonament: 24 lei pe an. Re
dacţia şi administraţia : Bucureşti, pasagiul 
român, 20 .

Posta Redacţiuuei
D lu i  L .  C. în  P .  Comandă opul p rin  lib ră ria  

archidiecesană.

Din public.*)

D a r e  d e  s é m á  ş i  m u l ţ ă m i t ă  
p u b l i c ă .

Societatea de lectură „Petru Maior“ din 
incidentul seratei literare musicale aranjată 
în 5 Mai a. c. îşi esprimă sentimentele de 
recunoscinţă faţă de stimatele d-ş0re Virginia 
Gall şi Clotilda Oltean, cari şi-au dat con
cursul lor la acéstá serată, ear’marinimoşilor 
donatori şi contribuenţi aduce cele mai sincere 
mulţămite şi îndeosebi stimat, d-sóre, dómne 
şi domni, cari prin interesul — ce-’l au faţă 
de societatea nóstrá — au contribuit la în- 
cassarea unei sume destul de frumóse.

Cu ocasiunea seratei au incurs urmátó- 
rele sume:

Din Budapesta : Ilustra familie Mocsonyi 
200 cor., Dr. luliu de Puşcariu jude reg. 
60 cor., familia Babeşiu, Dr. Iosif Gall şi 
Andreiu Frâncu jude de curie câte 20 cor., 
loan Mezei jude de curie 14 coróne, Iosif 
Pop jude de curie, Al. Onaciu jude de cu
rie, Dr. Dumitrean medic, Dr. Silviu de 
Puşcariu consul, familia Murnu, Dr. G. Bi- 
lasco medic, familia Pop, Dr. I. Erdélyi, fami
lia Surdu, Atanasiu Cimponeriu jude la tablă 
pens., familia Fruşa, G. Bogoevici, Dr. G. 
Alexici, Victor Cuciureanu, N.N. câte 10 cor., 
N.N. 8 coróne, Cosmuţa (pt. 3 persóne â 4

*) P e n tru  cele cuprinse în  ru b rica  acésta  re 
dacţia  nu  prim esce răspunderea.



cor.) 12 cor. Drd. Liviu Tămaşdan 6 cor., C. 
Mesaros ing. 6 cor., Leontin Pop jude 5 
cor., d-şdra Elena Grama, d-ş6ra Catinca 
Bogdan câte 4 cor. Drd. C. Sotir, Drd. V. 
Poruţiu câte 6 cor., N. Terhetea, Avram, 
E. E. Tharraud, loc. Benţa, subl. Anton, 
Fabiiu, Petru Mihályi de Apşa, Moldovan, 
Popovici, G. Tugu, Cosmuţa, Aurel Popescu, 
N. N., loan Poruţiu, G. Raţiu câte 4 cor. 
Drd. Aurel Popescu 6 coróne.

Din Beinsi: colectante: Angela Butean, 
Nuşa Fabian şi Veturia Pop, Maria Valtner, 
Vasile Ignat şi Paul Pop, câte 10 cor., Dr. 
Gavril Cosma, 4 cor., Teodor Bule 410 cor. 
Vasiliu Erdélyi, d-na Biri Gera, I. Butean, 
Dr. Const. Popovici, d-ş6ra Veturia Papp, 
Terenţiu Popovici, Cornelia Nicola, Octave-n 
Stolojan, Demetriu Negreanu, Alexandru 
Gavra câte 4 cor., Nuşa Fabian, V. Dum
bravă câte 2 coróne.

Din Bocşa montană: Colectantă Liana 
Costeanu :

Dr. Melania Panajoth şi Elena Báthory 
câte 10 cor., d-na Maria Budinţianu, Nicolae 
Antal jude, Dr. P. Borlovan, Dr. A. Oprea, 
Maxim Popovici, Simion Jivoinovici, Cornel 
Budinţian, Carol Stancovici, câte 4 coróne.

Din Abrud,  colectantă Dş0ra Octavia 
Stoica: „Auraria“ cassă de păstrare 10 cor.; 
Dr. Laurenţiu Pop 5 cor.; Dna Ana Filip, 
Dna Silvia Cirlea, Dna Hortensia Draia câte 
4 cor. ţ Dna Maria David, Dna Josefa Ciura, 
Un creştin, Dna Ana Gomboş, Dr. Al. Borzea, 
Silviu Lazar, Dş0ra Octavia Stoica câte 2 
cor.; A. Faur, T. Faur, Gavriil Rancea, Cor- 
neliu Muntean câte 1 cor.

Csornához, colectantă Marieta Jernea: 
George Şuta ppop, Achim Maniu, Lazar Jer
nea ppop, Alexandru Maniu, Romnl Maniu, 
Cornel Maniu câte 4 cor. ; Izidor Socolean, 
Demetriu Bardoşi şi Jesian câte 2 cor.

Arad, colectantă Dş6ra Minerva Ceon- 
tea: Prea Cuv. Sa Arch. Augustin Hamsea 
10 cor.: Reverendis. Domn Moise Bocşan, 
Dş6ra Minerva V. Ceontea câte 4 cor./ Dna 
Barbara Antonescu, Dna Hortensia Suciu, 
loan Petroviciu, Dr. G. Dragomir, Dr. G Proca 
câte 2 cor.

Huedin, colectant Dr. A. Pop advocat: 
Dr. Iosif Gall 8 cor.; Iuliu Poruţiu, Dr. A. 
Pop şi loan Pop câte 4 cor.

Sigetul Marmaţiei, colectant Dr. Maniu 
12 cor.

Boiţa, colectantă Dsóra A. Clóje: Banca 
„Olteana“ şi Nicolae Borzea câte 5 cor.; I. 
Clóje 4 cor.; Torna Dragomir, loan Babeş, 
N. N. câte 2 cor.

leiuş, colectant Iacob Popa: Victor 
Bariţ 4 cor.; Dna Maria Raţiu 3 cor. Elrem 
Raţiu, Iuliu Popa, Al. Patachi câte 2 cor.; 
Gr. S. 1 cor.

Sighişora colect. Dşora E. Şiandru suma 
12 cor.

Bistriţa, colect. Dr. Vie. Onişor: Dna 
Valeria Manu, Dr. Dum. Ciuta, Dr. G. Tripon 
câte 4 cor.; Dr. G. Linul, Dr. Victor Oni
şor câte 2 cor.

Arad, colect. Dş0ra Felicia Beleş : loan 
Beleş 4 cor.; Vasile Beleş, Felicia Beleş, Dr 
St. Rozvan câte 2 cor.

Blaj, colect. Dş0ra Negruţiu: Dr V. H.
2 cor. I. F. Negruţiu 8 cor.

Silişte, colect. Dş0ra Leţita Calefariu: 
Dr. N. Comşa, N. Henţiu, A. Banciu, Dr. j 
Goldfinger, Dr. N. Calefariu câte 2 cor.

Dr. Petru Ţegle adv. Timiş0ra 10 cor. 
„Oraviţa“ soc. pe acţiuni 10 cor. Dna A. 
Pălăgesiu 8 cor. Petru Juga Tilişca 10 cor. 
N. Maneguţiu M.-Osorheiu 5 cor. Avram 
Corcea Cuştei 5 cor. Dsóra Marióra Doje 
Lipova 4 cor. Dş6ra Veturia Corvin 4 cor. 
Dş0ra D. Marinescu 4 cor. I. Moţa Orăştie 
4 cor. Const. Lungu Reşinari 4 cor.

Dş0ra Veturia Lazar Sănislău 28 cor.
Din baia de Criş colect: Alexandru 

Pârva: Cost. Şierban şi Adrian Micu câte 
10 coróne; Romulus Coţoi, loan Inco (Vaţa 
de jos) Const. Pop şi George Ometea (Ţere- 
ţel) câte 4 coróne.

Mai mulţumind încă odată marinimoşilor 
contribuenţi îi asigurăm de profunda n0stră 
recunoscinţă.

B u d a p e s t a ,  la 21 Septembre 1900.
P e n t r u  c o mi t e t :

loan Fruma Mihail Navrea |
y.-preş. cassar. i

518 TELEGRAFUL ROMAN
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C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor de pa- 

rochi în parochiile de clasa a IlI-a mai 
jos înşirate, din protopresbiteratul Lup- 
şei, se escrie nou concurs, cu terminul 
de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“, şi anume:

1. Pentru parochia B u z u cu filia 
T r ă s c ă u.

2. Pentru parochia Sa r t ă ş .
Venitele împreunate cu aceste po

sturi de paroch sunt cele fasionate la 
cóla B. pentru completarea dotaţiunei 
preoţesci dela stat, despre cari concu
renţii ’şi pot lua mai de aprópe infor- 
maţiune dela comitetul parochial séu 
dela oficiul protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa unul din 
acestea posturi sé se adreseze cu ce
rerile concursuale provézute cu docu
mentele recerute de normele din vigóre 
ale bisericei nóstre la subsemnatul oficiu 
în terminul prefipt.

Reflectanţilor li-se recomândă a se 
presenta în o Duminecă séu sérbatóre 
până la ziua alegerei, în biserică pen
tru a dovedi desteritatea chemării lor, 
făcând cunoscinţă şi cu poporul şi cu 
referinţele locale.

Of e n b a i a ,  în 24 Octobre 1900.
Oficiul prolopresbiteral rom. gr.-or. 

al Lupşei în conţelegere cu comitetele 
parochiale concernente.

l o a n  D a n c i n
protopresb.

Sz. 10792—1900 polg. [226] 2—3

A dévai kir. törvényszék közhirré 
teszi, hogy Dr. Susich István körös- 
bányai kir. közjegyző hivatalos műkö
dését 1900 évi november 20-dik napján 
megkezdi.

A kir. törvényszék
Déva,  1900 november 15-én.

D r .  P a j o r  K á l m á n
kir. it. táblai biró.

Nr. 481/900. [225] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parochiei de 

clasa a treia D u p á p é t r a - S a t  cu 
filia C o r n ă ţ e 1 se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele statorite 
în sinodul parochial dela 17 Septembre 
a. c. şi cuprinse şi în cóla de între
gire a venitului preoţesc, despre cari 
concurenţii ’şi pot lua informaţiune 
dela comitetul parochial séu oficiul 
protopresbiteral.

Br ad ,  la 9 Octobre, 1900.
In conţelegei'e cu comitetul paro

chial, oficiul protopresbiteral gr. or.

V a s i l i u  D a m i a n
protopresbiter.

Nr. 686/900 [219] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de pa

roch în parochia de clasa a Ill-a „Al
ma ş u i  de m i j l o c “ din protopresbi
teratul Geógiului, se deschide concurs 
cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post, sunt cele fasionate în tabela B, 
pentru întregirea venitelor preoţesci 
dela stat, despre cari concurenţii ’şi pot 
lua informaţiuni dela comitetul pa
rochial séu dela oficiul protopresbi
teral.

Cererile instruite conform norma- 
lor în vigóre, sunt a se adresa pănă la 
terminul sus indicat la:

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Geógiului.

H o n d o l  12 Octobre v. 1900.
V a s i l i n  P l p o ş

protopresbiter.

Nr. 482/900 [221] 3—3

Concurs
Pentru ocuparea postului vacant 

de paroch în parochia de clasa III. 
C r i z b a v, protopresbiteratul Treiscau- 
nelor, se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în ziarul 
„Teleg. Rom.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt venitele din pa- 
rochie.

Informaţiuni mai de aprópe se pot 
lua dela oficiul protopresbiteral, sau 
dela comitetul parochial.

Fiitorul paroch, conform ordinu
lui Preaveneratului consistor archidie. 
cesan dto 18 Iuliu 1900 Nr. 5936 B., 
are sé índeplinéscá trebuinţele spiritu
ale şi la credincioşii din filia Nou până 
la regularea afiliărei acestei comune.

Suplicele concursuale, instruite con
form normelor din vigóre, sunt a se 
aşterne oficiului protopresbiteral în ter
min deschis, ear’ aspiranţii sé se pre- 
senteze în vr’o Duminecă sau sérbá- 
tóre în biserică spre a fi cunoscuţi îna
intea poporului.

Br e ţ c u ,  28 Septembre 1900.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

tractului Treiscaunelor în conţelegere 
cu comitetul parochial respectiv.

K i m l t r l e  (  o l t o f e a n
protopresbiter.
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D eclarative publică!
Subsem natul a te lie r a rtistic  de p o rtre te  a 

decis •— p en tru  a ti d ispensat de dem isionările 
neplăcute ale pictorilor sei em inent cualificaţi în 
a r tă  şi pentru  a-i pute ocupa şi mai departe  — 
a ren u n ţa  pe un timp scurt şi numai până la re
vocare la  ori-ce venit sau profit.

Noi liferăm  a.z. [215] 6—25

pentru numai ii. 7 50
un portret în mărime naturală

bust (Brustbild) 
dimpreună cu rame elegante barock

cari v a lo rezi cel puţin  30 11.
Deci cine voeşte a-şi comanda p o rtre tu l seu 

sau al femeiei sale, al copiilor, al părin ţilo r, al 
vro-unei surori sau al unei alte  rudenii, fie deja 
ch iar şi m o rţi  ori apoi al vre-unui prietin  a re  de 
a  trim ite  numai fotografia respectivă, indiferent 
în ce posiţiune e făcu tă  şi prim eşte în decurs de 
14 zile un  p o rtre t, care de sigur îl va surprinde 
şi m ulţăm i pe deplin.

L ad a  p en tru  trim ite rea  portretu lu i se va 
socoti cu preţu l cât ne costă pe noi. Comandele 
cu acluderea fotografiei, care se va re tu ru a  in tac tă  
cu po rtre tu l desem nat, se esecută trim iţendu-se 
banii au ticipativ  sau pe lângă ram bursă.

Pentru esecutarea eminent artistică şi 
fidelă se garanteză.

m r  Sute de epistole de recunoscinţă şi 
m ulţum ire stau la  disposiţiunea publică şi la  cerere  
se trim it ori şi cui.

K u n s t-P o r trä t-A n s ta lt
„ K O S M O S “

Viena, VI, M ariahilferstrasse  N r. 116.

'f V V  *

15 bucăţi fl. 3.05.
I 'S ®
i e "“ 
■ 2 ®

1 Orologiu de busunar jubil. de nickel An
ker-Remontoir cu capace gravate fórte 
frumos, cu portretul M. S. regelui Francisc 
Iosif I. (noutate), minutar, cu maşinerie re
gulată, precis, garanţă de trei ani (ér nu 
ceas de părete, cum trimit neguţătorii din 
bazare, în loc de orologiu aurit).

1 lanţ goldin panzerat sau de nickel.
2 buc. inele imitaţie de goldin în fasonul ce 

mai nou cu briliante de simil.
2 buc. nastori pentru mangete, aur-doublé cu 

mechanism.
3 bucăţi nastori pentru pept. (Chemisettes.)
1 nasture pentru gulerele îndoite.
1 ac fórte fin de cravată.
1 pungă pentru orologiul anker.’
1 oglinduţă de busunar în cutie.
2 cercei de argint veritabil de fasonul ce 

mai nou.
Tóté aceste 15 obiecte dimpreună cu oro

logiul Anker-Remontoir costă numai fl. 3'05.
Aceleaşi 15 obiecte insé în loc de oro- 

ogiul patent reform. Anker unul Patent- 
Goldin-Iubil. care înlocueşte pe deplin un 
orologiu de aur, cu garanţie de trei ani 

numai cu ii. 6T 0 .
Ceea-ce nu convine se schimbă bucuros 

sau se retrimit banii, aşadară risicul e exchis.
Anunciuri de felul acesta sunt imitaţii 

Sé se comande per Cassa sau cu rambursă 
dela [112J 7—12

E .  H o l z e r
deposit de orológe, ciasuri şi obiecte de 

aur eu gros
Liferantul asociaţiunei funcţionarilor de stat 

ces. reg. austriaci etc.
Krakau, Stradom 18 (Oesterr.)

• Catalóge ilustrate gratis şi franca.

In Tipografia şi librăria ar- 
cliiăiecesană, Sibiiu, au apărut şi 
se află de venejare:

Geografia
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul ap ro b at sub  Nr. 1240/1898)

Şi

Istoria universală
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul ap ro b at sub Nr. 64561/1896) 
după

Alexandru Márki.
In  rom ânesce de

I .  P o p o v i c i .
Preţul Geografiei leg...................fl. 1.30

„ Istoriei universale leg. . „ I.—

III
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P r o  1 9 0 1
a apărut:

Calendariul
SÂ~ archicLiecesan

neapărat de lipsă pentru ori-ce preot şi învăţătoriu.

Preţul unui exemplariu 5 0  iii., cu Şematism 8 0  fii., +  porto
postai IO  fii.

L ibrăria  a r c h id ie c e s a n ă
S ib i iu .
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Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


